



一座寺院，一个村庄，一所武校，百年情缘 武术世家与传承不息的少林功夫



梁少宗在为弟子做示范

五百年，沧海桑田，一座寺院、一个村庄、一所武校，以少林武术为纽带，在悠久的历史之中，不断续写着新的情缘！

如今，骆驼崖梁氏一族与少林寺携手，在少林鹅坡武术学校的校园内，持续进行着功夫传承，也谱写出新的传奇篇章。

武术世家 结缘少林寺绵延五百多年情谊

有塔、有碑、寺志有录、方志记载……登封骆驼崖武术是少林武术的重要分支和代表，其与少林寺的渊源可追溯至明朝，而梁氏家族在数百年的历史中传承有序，成为闻名全国的武术世家。

明弘治年间，少林寺第29代住持古梅禅师隐居于骆驼崖双窑庵，其间与梁氏一世祖梁玘结交，并收梁氏二世祖梁清、梁洪为徒，少林武术与梁氏家族结下不解之缘，也为500多年后鹅坡少林武术的发展奠定了基础。

少林寺塔林中《古梅庭公塔》塔铭记载了二者的结缘经过，古梅禅师圆寂之后，梁玘作为施主为其修建灵塔。此后，梁氏族人的名字多次出现在塔林石碑及与少林寺相关的寺史资料之中，而嵩阳书院石碑及当地方志中也留下梁氏家族“文治武业”的发展历程。

清乾隆年间，梁氏十二世祖梁椿拜少林寺禅武医绝学掌门人、少林寺武僧总教头和监院湛举大和尚为师，学习少林长拳、大洪拳等拳术及器械，成为闻名遐迩的少林武术大师。

近代，梁氏又涌现出梁文秀、梁江棒、梁学效、梁学谦及梁海水、梁长江、梁兴弘等拳师。其中，梁海水曾在汝州、宝丰等地开办武场，被冯玉祥聘为武术教官。

20世纪七八十年代，梁氏第十六世传人梁以全受政府委派组建少林武术队，并挖掘、整理全国第一部少林武术资料，当时登封献出的12本武术资料中有11本出自梁家，为当代少林武术的恢复发展奠定了基础。

一代宗师，促进当代少林武术复兴和发展

梁以全是现代少林武术复兴和发展的重要代表人物，作为国家武术研究院专家委员会专家，他享受国务院政府特殊津贴，一身功夫早已达到国术九段级别，1995年就被评为“中国当代十大武术名师”，被世人尊称为“少林宗师”“武术泰斗”。

梁以全6岁随父习武，1948年参加工作，1964年至1978年，他在家乡研究祖上流传和收集的拳谱，演练长拳、大洪拳、小洪拳、通臂拳等少林精华拳种及大刀、双刀、少林棍、达摩杖等器械，知行合一不但实现了自我的武道升华，还培养出登封及周边新密等地的首批武术人才。

1979年，日本少林拳法联盟代表团在会长宗道臣率领下来到少林寺朝拜认祖，梁以全现场

表演“少林仙招虎扑把”和“少林心意把”，技惊四座赢得了掌声和喝彩。1980年，他应邀出访日本，把少林武术带出了国门，也为世界打开一扇了解少林武术的大门。

作为少林武术研究者，梁以全不断挖掘传承少林武术文化，编写《少林武术》《少林武术研究》《嵩山少林拳法》等10多部武术理论专著，在国内外武术报纸杂志发表论文30余篇。

“唤起一天明月，照我满怀冰雪，浩荡百川流！”传播少林武术，兴办武术教育是梁以全难以释怀的情结。1995年离休之后，他创办少林鹅坡武术专修院，继续为国家培养少林武术人才。至今，由其培养的少林武术弟子，早已遍布海内外。

传承责任，文武兼修培养一批批武术人才

1月13日，少林鹅坡武术学校内，57岁的梁少宗给学员指点起动作要领。作为登封市非物质文化遗产“鹅坡梁氏长拳”传承人，他身姿矫健，动作凌厉，一招一式间显露出深厚的内功与精湛的技艺。

梁少宗为梁以全之子，少林鹅坡教育集团董事长，中国武术八段、少林十八金刚，多次在大型武术赛事中夺得少林拳和器械冠军，荣获登封市“十大杰出青年”、郑州市“五一”劳动奖章等荣誉。

“文无武则馁，武无文则蛮，文武兼修者，全才也。”梁少宗说，普通人关注的是武术的娱乐和健身效果，父亲和他将传承少林武术当作一份责任，武术对锻炼当代青少年的意志品德和身体素质作用明显，学校在进行硬

件设施建设的同时，贯彻文武兼修的办学理念，培养出一批批的武术人才。

他认为，随着物质生活的极大丰富和科学技术的迅猛发达，普通大众对精神文化和身体健康的关注追求也将增加。少林武术作为一种“顶级”文化是无法被科技取代的，而它与现代人生活、工作的关系将愈发紧密，其具有的弹性和持久性特点将促进它的传播与发展。

500年时光过去，骆驼崖梁氏拳坊之中，村民数百年踏足发力所形成的脚窝遗迹已被封存，但梁、郑两姓村民习武之风从不间断，少林鹅坡武校内少年人昂扬的呐喊声元气满满。

记者 汪永森 刘德华 袁建龙/文 周甬/图

第32届世界大学生冬季运动会在意大利都灵开幕

据新华社电 13日，第32届世界大学生冬季运动会在意大利都灵开幕。

这是都灵自2007年第23届大冬会后再度举办这一赛事。13日至23日，来自54个国家和地区的1655名运动员将在11个大项中展开角逐。

赛会开幕式于当晚在都灵奥林匹克体育馆举行。入场仪式上，来自北京体育大学的女子冰壶运动员裴君杭和北方工业大学的男子高山滑雪运动员刘祥瑞共同担任中国代表团旗手。

本届赛事，中国代表团共派出48名运动员，他们来自全国8个省区市的13所高校，将参加高山滑雪、越野滑雪、单板滑雪、滑雪登山、冰壶、短道速滑6个大项的比赛。运动员平均年龄22岁，其中45人是首次代表国家参加世界综合性运动会。

值得一提的是，本届大冬会将在高山滑雪和越野滑雪等项目中为残疾人设项。国际大体联主席雷诺·艾德在开幕式致辞中表示，大冬会不仅是一场体育赛事，更是全世界大学生运动员建立友谊的平台。残疾人运动员首次和健全人运动员在同一时间进行比赛，更是包容精神在体育中的深刻体现。

大冬会每两年举办一次。2023年，在美国普莱西德湖举办的第31届大冬会上，中国代表团获得1金2银1铜共4枚奖牌。

商代铜鸮卣内发现 3000年前蒸馏酒

据新华社电 济南市考古研究院所藏的一件商代铜鸮卣内残存的液体日前被证实是蒸馏酒，这将我国发现蒸馏酒的年代追溯至3000年前的商代。

这件铜鸮卣是2010年12月，济南市考古研究院在济南大辛庄遗址发掘的M257墓葬中出土的，时代为商代晚期。器物出土时，考古人员能够明显感受到内部有少量液体，但由于器盖和器身已经牢牢结合在一起，迟迟未能开启。近日，山东省文物保护修复与鉴定中心的文物修复人员对铜鸮卣的锈蚀部分进行处理，打开了器盖。器内液体标本被密封送往山东大学环境与土壤考古国际合作联合实验室检测，检测结果证实是3000年前的蒸馏酒。

据检测项目负责人、山东大学环境与土壤考古国际合作联合实验室副研究员吴朦说，经过检测发现，铜鸮卣内残存的液体存在乙醇等成分，确定是酒类。果酒、米酒，只有发酵没有蒸馏环节，会留下糖类、蛋白质等物质，即便长时间埋藏也不会完全降解。而这件铜鸮卣内残存的液体长期保存在封闭的无氧环境中，经过鉴定，只有水、乙醇、乙酸乙酯等成分，是采用蒸馏工艺制作的酒。

吴朦介绍，中国蒸馏酒的起源研究一直是科技史和酒文化研究的重要课题之一。随着国内考古工作的不断推进，陆续有汉代的蒸馏器实物出土，包括海昏侯墓出土了西汉的蒸馏器，西安张家堡新莽墓葬出土了新莽时期的蒸馏器。这些考古发现表明，至少在汉代中国已经有了蒸馏技术。